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Bromma Hembygdsförening
Åkeshofs slott, 168 38 Bromma      
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Stockholms stadsbyggnadskontor 

Registraturen 

E-postadress: Stadsbyggnadskontoret@sbk.stockholm.se 

Bromma 2010-10-15
Synpunkter från Bromma Hembygdsförening på startpromemorierna DNR 2010-06964-54 Åkeshov 1:1 i stadsdelen Nockeby och Nockebyhov, vid Drottningholmsvägen
Bromma Hembygdsförening anser att Startpromemorian är slarvigt och försåtligt formulerad. Texten ger sammantaget en alltför förskönande bild av den föreslagna bebyggelsen. Kommunen har i tidigare planärenden hävdat äldre planbestämmelser. Det gällde t ex Stoppen, där en byggrätt från 1920-talet ansågs motivera nybyggande. I det nu aktuella ärendet anser sig kommunen plötsligt sig vara fri att överge planbestämmelsen parkmark (som gällt fram till 1963) för en ”gles stadsbebyggelse”.

Med hänvisning till följande tre skäl anser Bromma Hembygdsförening att den föreslagna bebyggelsen inte bör ske och att planarbetet upphör.

1. Bebyggelsen innebär en orimlig förvanskning av landskapsbilden.

Begreppet stadsvillor utgör ett vilseledande begrepp. Varje byggkropp blir 5 våningar högt. De bör snarare betecknas som punkthus och med en volym som vida överstiger husen vid Stora Mossen längst Drottningholmsvägen, som i texten tjänar som modell för de föreslagna husen.

De enskilda punkthusens volym tillsammans med det korta avståndet mellan huskropparna kommer att skapa en mycket kompakt husvägg utmed Drottningholmsvägen. Detta förstärks också av den nödvändiga bullervägg, som måste byggas för den hårda trafikens ljudnivå.

Husväggen kommer helt att ödelägga det landskapsrum, som skapats vid upprättandet av trädgårdsstaden och som är i harmoni med den. Den låga villabebyggelsen i Nockebyhov och det öppna fältet utmed Drottningholmsvägen bildar en mjuk övergång mot Nockebyskogen. Dessutom bryts den mjuka övergången, som bildas öster om Drottningholmsvägen av den mer storskaliga bebyggelsen kring Brommaplan och villabebyggelsen i korsningen Drottningholmsvägen och Åkeshovsvägen. Kort sagt kommer den föreslagna bebyggelsen att negativt förändra den landskapsbild, som utgör en viktig entré från Ekerö till Brommas trädgårdsstadsmiljöer. Den i vårt tycke vilseledande beskrivningen undanhåller också det faktum, att husen nära Reningsverket i förhållande till övriga hus får en mycket dominerande höjd beroende på att nivåförhållandena där avviker från vad som är fallet närmare Gubbkärrsvägen. Även om antalet våningar skulle reduceras, kommer husen att negativt påverka landskapsbilden.

Att bebyggelsen kan ”tillföra kvalitéer för stadsbilden” genom ”en dubbelsidighet” i ett område med ”låga vistelsevärden” är inte en rimlig beskrivning av förslaget och förhållandena på platsen. Landskapsrummet har idag även andra kvalitéer som inte har beaktats i Startpromemorian.

2. Nockebyskogen, ett riksintresse för naturvården, kommer att påtagligt skadas

Den föreslagna bebyggelsen kommer att påtagligt avskärma Nockebyskogen från Drottningholmsvägen. Dessutom ser vi den föreslagna bebyggelse som ytterligare ett naggande i kanten av ett grönområde i Brommas trädgårdstadsmiljö.

Eftersom Startpromemorian nämner att ”stadigvarande utevistelse” inte kan ske nära ”stadsvillorna”, innebär det att sådana aktiviteter skall förläggas i Nockebyskogen. Detta visar på risker för nya anläggningar i detta riksintresse, men Startpromemorian redovisar inte hur dessa skall utformas.

3. En viktig del av den kvarvarande delen av Gustav III´s väg kommer att dels att försvinna, dels att förlora sin karaktär.

Denna ”kulturhistoriska lämning” (fornminnesregistrerad RAÄ 155) har i det aktuella landskapspartiet kvar sin äldre karaktär. Den har ju försvunnit på andra delar av Gustav III´s väg, särskilt med den nyligen uppförda bebyggelsen på andra sidan Åkeshovsvägen upp mot Abrahamsberg. Som kommunen väl känner till är dock inte denna väg den enda aspekten på 
kulturvärden i det aktuella området. Under rubriken Kultur, nämner Startpromemorian ändå inte det ingrepp i trädgårdsstaden som den föreslagna bebyggelsen utgör.

Avslutningsvis delar vi inte Stadsbyggnadskontorets sk Behovsbedömning. Vi anser att landskapsbilden skadas och att riksintresset för naturvård påtagligt skadas. Därför anser vi att planförslaget inte bör drivas vidare. Alternativt är det nödvändigt att en djupare miljökonsekvensbedömning görs.

Bromma Hembygdsförening har c 1000 medlemmar.
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