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Bromma Hembygdsförening
Åkeshofs slott, 168 38 Bromma      
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Stockholms stadsbyggnadskontor 

Registraturen 

E-postadress  stadsbyggnadskontoret@sbk.stockholm.se 

Bromma 2010-08-05
Synpunkter från Bromma Hembygdsförening på startpromemorierna DNR 2010-00984-54 Psalmen 6 i Nockeby och DNR 2009-19951-54 utmed Västerled
Bromma Hembygdsförening (BHF) har noterat att det dessvärre pågår planarbeten i två områden i Bromma.

Startpromemoria för DNR 2010-00984-54 Psalmen 6 i Nockeby visar två potentiella byggområden. Dessa ligger i två för trädgårdsstaden karaktärsdanande små grönområden. I båda områdena finns påtagliga blockformationer, sk De Geer-moräner, med stort naturvetenskapligt intresse. I det västra området utmed bl a Guttormsvägen, finns större sk flyttblock. På ett av dem har vi påträffat en inskription, vilket gör att det kan komma att betraktas som en kulturhistorisk lämning när vi anmält den till Fornminnesregistret. 

BHF anser att de båda områdena har stora både natur- och kulturvärden. De har dessutom stor social betydelse för de boende i området.

Startpromemorian för DNR 2009-19951-54 utmed Västerled i stadsdelarna Abrahamsberg, Stora Mossen och Äppelviken föreslår bebyggelse i två områden. Det sker mot en märklig bakgrund, nämligen att bebyggelsen framhålls som ett sätt att minska bilarnas hastighet på Västerled. Om det vore det viktiga, borde det kunna ske på ett mer skarpsinnigt sätt än att bygga bostäder, t ex genom sedvanliga förhöjningar på utsatta vägavsnitt.

I Startpromemorian antyds områdenas höga natur- och kulturvärden, men ändå väljer Stadsbyggnadskontoret att fortsätta planarbetet. 

I anslutning till området B i Skidbacksskogen har vi vid fältinventering kunnat verifiera lämningarna efter fornlämningen RAÄ 136, en möjlig sk fornborg på Skidbacksberget. Dessa lämningar bör dock med modern terminologi klassas som en sk vallanläggning. Sådana är anlagda på välavgränsade berg. För en rimlig förståelse av en vallanläggning krävs att bergets karaktär bibehålls i stora grönområden. Den föreslagna bebyggelsen kommer starkt att inkräkta på den märkliga fornlämningen i Skidbacksskogen.

En nybebyggelse i områdena D och E utmed Västerledstorget och Koltrastvägen skulle innebära ytterligare ett naggande av grönområden i Bromma. Detta skulle således innebära att både natur- och kulturvärden starkt förvanskas i området.
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Sammantaget är BHF starkt bekymrade över att en fortsatt planering av de nu aktuella områdena bedrivs. De föreslagna bebyggelserna är hot mot den samlade natur- och kulturmiljön i Västerleds trädgårdsstadsmiljö. Vi anser dessutom att områdets grönområden måste få ett betydligt starkare skydd, som för framtiden bevarar dem.

BHF kan således inte annat än redan nu vädja att planeringsarbetena upphör.

På styrelsen för Bromma Hembygdsförenings vägnar och med vänliga hälsningar
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